《江门市民办社会福利机构管理实施细则》解读文本
一、修订背景

自《印发江门市区民办社会福利机构管理实施细则的通知》（江府办〔2012〕46号）和《江门市人民政府办公室印发关于加快推进我市社会养老服务事业发展的实施意见的通知》（江府办〔2013〕13号）出台以来，我市社会福利事业得到显著发展，民间资本进入社会福利领域的积极性显著增强，民办社会福利机构群体不断壮大。截至目前，我市已登记并正在运营的民办社会福利机构（养老机构）24家，占正运营社会福利机构数的25.8%，成为我市社会福利事业的重要组成部分。随着社会福利事业的不断发展，江府办〔2012〕46号文件相关内容已不适应新形势的要求，且其适用范围仅限于市区（蓬江、江海、新会），不利于落实市委市政府对全市工作“一盘棋”的统筹部署。为进一步推动和规范社会福利事业发展，吸引更多社会资本参与社会福利领域，我们认为有必要继续执行，不断深化放管服改革，完善扶持优惠政策。为此，2016年，我局申请将《实施细则》列入2016年度政府规范性文件修订范围，并在《江门市人民政府办公室关于印发江门市2016年度政府规范性文件制定计划的通知》（江府办〔2016〕20号）中予以确认。启动修订《实施细则》后，国家、省对社会福利工作特别是养老工作作出了新的部署，一是出台了《民政部等13部委关于加快推进养老服务业放管服改革的通知》（民发〔2017〕25号），二是省政府出台了《广东省人民政府关于加快发展养老服务业的实施意见》（粤府〔2015〕25号），同时修订了《广东省民办社会福利机构管理规定》（粤府令第239号），并自2017年8月1日起施行，三是2018年7月18日李克强总理主持召开国务院常务会议，表示将取消养老机构设立许可审批（修改《老年人权益保障法》后实施），进一步放开养老服务市场。鉴于此，我局经征求社会公众及多个单位意见建议并与市法制局多次沟通，几易其稿，确保了《实施细则》顺利修订出台。

二、主要修订内容

（一）提高了运营补助标准。提出运营补助按全年平均入住人数计算，每人每年给予运营补助由原来1000元提高至不低于1200元，由原来最长补助3年提高至不低于5年。

（二）新增了优惠扶持政策。对评为省四星以上等级、内设医疗机构以及所设医疗机构纳入城乡基本医疗保险定点范围的，分别给予5万元或者10万元的补助。鼓励和支持采用公建民营、公办民营、政府与社会资本合作（简称PPP）等模式建设、管理、运营社会福利机构，并给予相应的优惠政策，新增的养老床位按每张不低于2000元的标准给予补助，入住的自费服务对象，按照民办社会福利机构享受运营补助政策。

（三）扩大了适用范围。之前的《实施细则》适用范围仅限于三个区，修订后的《实施细则》适用于三区四市。同时，已把《江门市人民政府办公室印发关于加快推进我市社会养老服务事业发展的实施意见的通知》（江府办〔2013〕13号）文件中优惠扶持政策部分纳入了新修订的《实施细则》，其他重点内容已纳入《江门市人民政府办公室关于印发江门市加快发展养老服务业的实施方案的通知》（江府办〔2015〕37号），因此废止江府办〔2013〕13号文件。
（四）不再详列设立养老机构的条件、程序等。鉴于国务院常务会议已决定取消养老机构设立许可，《实施细则》不再规定养老机构设立的条件、程序等，按照目前国家、省现行规定执行。
三、框架体例
本《实施细则》分总则，机构设立、变更和终止，服务和管理，优惠扶持措施，附则共五章，27条款。
四、适用范围
适用于自然人、法人或其他组织利用非国有资产在江门市行政区域内举办的，登记为社会服务机构法人或企业法人，为老年人、残疾人、孤儿和弃婴等特殊群体提供集中居住、生活照料和康复教育等服务的机构。
五、民办社会福利机构设立、变更、终止规定
一是明确了举办民办社会福利机构应当符合的条件。特别要求对直接服务于服务对象的工作人员数与入住的自理服务对象人数比例达到 1∶10 以内，与介助服务对象人数比例达到 1∶6以内，与介护服务对象人数比例达到 1∶3 以内，与儿童服务对象人数比例达到 1∶1 以内。服务对象超过 200 人的应当至少有1名专职营养师。为与国务院常务会议决定取消养老机构设立许可审批制度相衔接，本《实施细则》取消了对养老机构的条件要求规定，按照现行国家、省有关规定执行。
二是明确了民办社会福利机构的登记程序。属公益性民办社会福利机构的，依照社会服务机构登记管理规定到民政部门办理社会服务机构登记；属经营性民办社会福利机构的，依照工商行政管理有关规定到工商行政管理（市场监督管理）部门办理企业登记。
三是明确了不同性质社会福利机构的登记权限。香港、澳门的组织、个人独资或者采取合资、合作的形式举办社会福利机构的，应当向所在地的县级人民政府登记主管部门提出申请。台湾地区的组织、个人以及华侨、外国的组织、个人独资或者采取合资、合作的形式，在本市区域内举办社会福利机构的，应当向省人民政府登记主管部门提出申请。
四是明确了民办社会福利机构变更或者终止等原因暂停、终止服务的程序要求。提出民办社会福利机构因变更或者终止等原因暂停、终止服务的，应当于暂停或者终止服务60日前，向登记地的民政部门提交服务对象安置方案。安置方案应当明确收住人员的数量、安置计划及实施日期等事项，经批准后方可实施。在妥善安置好服务对象后，按照申办程序向有关部门提出申请并经核准，方能停止服务。民政部门应当自收到安置方案之日起20日内完成审核工作。
　　五是明确了信息公开时限要求。民办社会福利机构的登记机关应当在作出设立、变更和注销决定后20日内，通过属地政府或部门网站依法公开民办社会福利机构的信息。
六、对民办社会福利机构服务和管理规定
一是民办社会福利机构应当按照国家有关规定制定服务标准和工作流程并向社会公开，建立健全安全、消防、卫生、财务、档案管理等制度。
    二是未经依法登记设立，任何组织和个人不得以民办社会福利机构名义收住老年人、残疾人、孤儿和弃婴等服务对象。民办社会福利机构不得实行直至服务对象死亡的一次性全包式收费方式。
    三是民办社会福利机构应当与服务对象（代理人、监护人）签定服务合同。服务合同可参照《民政部 工商总局关于印发<养老机构服务合同>（示范文本）的通知》（民发〔2016〕208号）的有关内容。
    四是民办社会福利机构不得擅自收住城市生活无着的流浪乞讨人员。各级人民政府及民政部门不得将城市生活无着的流浪乞讨人员委托民办社会福利机构收住。
五是自然人、法人或其他组织举办以孤儿、弃婴为服务对象的社会福利机构，应当与所在地县级人民政府民政部门共同举办。民办社会福利机构不得直接从社会接收查找不到生父母或者其他监护人的孤儿和弃婴。需要收住孤儿或者弃婴的，应当经举办地县级以上人民政府民政部门逐一审核批准，并签订代养协议。
七、民办社会福利机构相应扶持优惠政策
本《实施细则》在原来民办社会福利机构享有的供地优惠、税费减免、用水用电用气减免、新增床位补助、运营补助、上等级补助、聘用的专业技术人员与公办社会福利机构同类人员享受同等待遇等扶持优惠政策基础上，为保持与目前的制度相衔接，切实落实国家、省、市决策部署，新增或者提高了部分优惠扶持政策。同时提出，中国内地、香港、澳门、台湾及境外的组织或者个人独资、合资、合作建设的民办社会福利机构，享受同等优惠政策。
一是提高运营补助标准，提出运营补助按全年平均入住人数计算，每人每年给予运营补助由原来的1000元提高至不低于1200元，连续补助由原来的最长补助3年提高至不低于5年。需要注意的是本项补助按“阳光家园计划”补助标准的差额部分给予运营经费补助。
二是对评为省四星以上等级的民办社会福利机构，一次性给予10万元补助。
三是对同一法定代表人在民办社会福利机构设立医疗机构对内提供医疗康复服务的，根据医疗机构属性一次性给予5万元或者10万元补助；对所设医疗机构纳入城乡基本医疗保险定点范围的，给予一次性5万元补助。
此外，本《实施细则》进一步明确，县级以上人民政府有关部门可以就低保等九类常住对象的生活照料、康复教育等向本行政区域内的民办社会福利机构购买社会福利服务。有条件的市、区，当地人民政府还可以适当扩大纳入购买社会福利服务对象的范围。
八、鼓励和支持采用公建民营、公办民营、政府与社会资本合作（PPP）等模式建设、管理、运营社会福利机构
为贯彻落实国家鼓励民间资本参与政府与社会资本合作（PPP）项目，推进公办养老机构社会化供给侧改革，我市率先在政府规范性文件中明确鼓励和支持采用公建民营、公办民营、政府与社会资本合作（PPP）等模式建设、管理、运营社会福利机构，并给予相应扶持优惠政策，对新增的养老床位按每张不低于2000元的标准给予补助；对采取公办民营、公建民营、政府与社会资本合作方式后入住的自费对象部分，按照民办社会福利机构享受运营补助政策。同时享受优惠扶持政策另有合同约定的，以依法签订的合同为准，给予公办养老机构产权主体一定的自主权。

九、施行日期

《实施细则》自2019年2月1日起施行，有效期五年。《印发江门市区民办社会福利机构管理实施细则的通知》（江府办〔2012〕46号）、《江门市人民政府办公室印发关于加快推进我市社会养老服务事业发展的实施意见的通知》(江府办〔2013〕13号)同时废止。
