附件15
江门市居家和公共场所卫生间预防新型
冠状病毒肺炎疫情卫生消毒指引
（第一版）

为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，防止因卫生间使用和清洁等处理不当引起疾病传播，特制订此卫生消毒指引。
本指引适用于指导居家及公共场所（商场、公园等）内卫生间的卫生清洁消毒处理。
一、居家卫生间
（一）卫生间保持开窗通风，不能自然通风的可釆用排气扇等机械通风。卫生间地漏口非排水时用盖子遮挡，并每周一次将一杯清水（约500ml)倒进排水口，然后倒入有效氯浓度2.5g/l的含氯消毒液10ml(—茶匙)，30分钟后再倒入一杯清水。
（二）保持环境和物品清洁卫生，卫生间物表、马桶/便池等要经常擦拭或冲刷。家中有人出现发热、咳嗽、腹泻、呕吐等症状时，可用消毒剂对卫生间物表、地面、马桶等进行消毒，方法见本指引“三、消毒方法”。
（三）倡导良好的家居卫生习惯，使用无害化卫生厕所，不使用便桶等，减少污染物暴露和清洗时带来的风险。冲水时养成良好习惯，先盖上马桶盖再冲水，并及时使用洗手液在流动水下洗手。
（四）居住在家中的隔离观察人员不要与家人共用纸巾、擦手巾等卫生用品，加强对卫生间的通风和清洁，可用含氯消毒剂等消毒剂对高频接触部位和地面进行消毒；如果有血液、分泌物、呕吐物、排泄物等要及时清除和消毒（消毒方法见本指引“三、消毒方法”)；家中有疑似或确诊病人时，需在疾控中心指导下，进行终末消毒。
二、公共场所卫生间
（一）卫生间保持通风、干爽，不能自然通风的可釆用排气扇等机械通风。
（二）公共场所卫生间应备足量的洗手液、流动水洗手设施，根据需要配备含醇的手消毒剂。
（三）疫情期间，加强对卫生间的清洁频次，保持卫生间整洁卫生、地面干爽无积水。每日至少全面清洁两次，清洁范围应包含清理废弃纸巾、便池内污物等垃圾；清洁洗手台面、卫生间地面等。此外，还需根据公众对卫生间实际使用情况随时增加清洁频次。
（四）疫情期间，应对卫生间重点部位进行消毒处理，重点部位包括内外门把手、洗手池台面、水龙头开关、洗手盆、坐便器、便池、马桶按钮等经常接触的物体表面和地面，每日至少消毒两次。
（五）发现血液、分泌物、呕吐物、排泄物等污染物时，及时处理，并对周围物表、地面进行消毒，必要时进行空气消毒。
（六）卫生间清洁消毒人员应注意个人防护，建议穿戴工作服、一次性工作帽、一次性医用口覃、一次性手套和长袖加厚橡胶手套。在处理疑似污染物时应加强个人防护，加穿防水防护服、医用防护口覃、防护眼覃、长筒防水胶鞋等。清洁消毒完毕及时进行流动水洗手，或加用速干手消毒剂消毒双手，做好手卫生。
三、消毒方法
（一）物体表面：对卫生间内外门把手、洗手池台面、水龙头开关、洗手盆、坐便器、便池、马桶按钮等经常接触的物体表面，可使用含有效氯浓度250-500mg/L的消毒液擦拭或喷洒至表面完全湿润，作用30min，再用清水擦净。不耐腐蚀的物品可用75%乙醇消毒液擦拭表面。
（二）地面：可使用有效氯浓度250-500mg/L的消毒液用拖布拖拭，作用30min，再用清水洗净。
（三）空气：无人情况下进行空气消毒。消毒前关闭排气扇和窗户，可用3-6%过氧化氢消毒液自上而下、从里到外进行喷雾消毒，喷雾完毕关门作用30min后开窗通风。消毒期间禁止人员进入卫生间。
（四）污染物（血液、分泌物、呕吐物等）：
污染物在便池/马桶内：应遮住便池口或盖上马桶盖，直接打开冲水开关冲入排粪管。冲水时不可打开马桶盖。清理污物后，及时用有效氯浓度为1000-2000mg/L的消毒液喷洒便池及便池周围物表。
污染物在物表或者地面：（1)少量污染物可用一次性吸水材料（如纱布、抹布、毛巾等）覆盖污物后喷洒有效氯浓度为10000mg/L的消毒液至湿润。作用30min以上，污物连带遮盖物一并移除至防渗防水垃圾袋内，扎紧袋口丟弃至生活垃圾桶。（2)大量污染物使用含吸水成分的消毒粉或漂白粉（按污物/消毒粉=1/2比例）完全覆盖，或用一次性吸水材料覆盖污物后用10000mg/L的含氯消毒液喷洒表面至湿润，作用30min以上移除污物。清除过程中避免接触污染物。清除污染物后，用有效氯浓度为1000-2000mg/L的消毒液擦拭或拖拭台面、地面，消毒范围为呕吐物周围2米，建议擦拭2遍。
四、常见消毒剂及配制使用
（一）有效氯浓度500mg/L的含氯消毒剂配制方法：
1.84消毒液（有效氯含量5%)按消毒液/水为1/100比例稀释；
2.消毒粉（有效氯含量12-13%，20克/包）1包消毒粉加4.8升水；
3.含氯泡腾片（有效氯含量480-580mg/片）1片溶于1升水。
（二）75%乙醇消毒液：直接使用。
（三）其他消毒剂按产品标签标识以杀灭肠道致病菌的浓度进行配制和使用。
五、注意事项
（一）含氯消毒剂有皮肤黏膜刺激性，配置和使用时建议佩戴口覃和手套，儿童请勿触碰。
[bookmark: _GoBack]（二）使用乙醇消毒液应远离火源，严禁大面积使用。

