江门市市场监督管理局文件

江市监特设〔2020〕59号


关于加强疫情防控期间特种设备

安全工作的通知

各市（区）市场监管局、广东省特检院江门检测院：

为做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，切实保障人民群众的身体健康和生命安全，根据《国家市场监管总局办公厅关于做好疫情防控期间电梯安全监管工作的通知》（市监特设〔2020〕10号）、《广东省市场监管局办公室关于切实加强复工复产特种设备安全工作的通知》（粤市监办发〔2020〕166号）、《广东省市场监管局办公室转发广东省安全生产委员会办公室 广东省应急管理厅关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间安全生产工作的通知》（粤市监办发〔2020〕185号）精神和市委市政府的部署要求，现就加强疫情防控期间特种设备安全工作通知如下。

一、提高政治站位，牢固树立大局意识

各单位要深刻认识当前严峻形势，牢固树立大局意识，提高政治站位，切实把人民生命安全和健康放在第一位，认真分析研究，找准特种设备安全监察、检验工作与疫情防控战的结合点，进一步强化特种设备安全监察工作，有效落实各项安全管控措施，确保特种设备安全运行，为疫情防控工作提供坚强的安全保障。

二、坚持多措并举，全面落实安全责任

（一）重点强化疫情防控保障单位和高风险特种设备隐患排查治理。

各单位要以医疗卫生、商贸流通、化工冶金、气体充装、车站码头、住宅小区、人员密集场所特种设备以及疫情防控保障单位为重点，督促相关单位立足疫情防控，进一步加强锅炉、压力容器（医用氧舱、液氧储罐、灭菌器、气瓶）、压力管道、电梯等涉疫特种设备和高风险特种设备的安全管理和应急处置，全面排查和及时处置安全隐患和存在问题，坚决禁止设备“带病运行”。

要督促电梯使用单位重点保障轿厢内通风换气设备能够正常运转，强化日常监督管理，杜绝无关人员进入机房等重要部位，及时有效处置突发情况。电梯维保单位要保证电梯日常维保和应急救援工作有效开展。

要督促医疗器具等疫情防控保障生产企业切实加强本单位特种设备安全管理，加大日常巡查力度，保障设备正常运转，为医疗卫生等用品的正常生产提供可靠保障。

（二）全面加强复工复产企业特种设备安全管理。

复工复产期间历来是安全生产事故的高发期、易发期，各市（区）局要加强领导，制定方案，细化责任，严格把关，认真开展督导检查。督促企业设专门人员有效落实特种设备巡查措施，确保特种设备符合安全使用条件后方可投入使用；督促企业组织开展特种设备作业人员安全教育和防疫培训，把省市有关复工复产的有关文件精神和要求传达至企业负责人，教育引导有关企业严格落实相关措施，坚决杜绝在疫情防控期间因复工复产前安全检查不到位而引发特种设备安全事故;要及时了解复工复产企业存在的困难，帮助企业尽快恢复正常生产秩序。

因疫情防控需要采取延期复产措施的，在确保特种设备安全的前提下，由使用单位提出申请，经使用单位安全管理负责人批准后，填写特种设备检验延期申请书（附件1），报当地市场监管局备案。

因疫情防控需要复工复产企业特种设备作业人员无法到岗的，特种设备使用单位要采取持证作业人员调岗等措施，杜绝无证上岗现象发生。复产的特种设备生产、使用单位应根据疫情按照当地和有关单位防疫的规定，做好突发情况应对处置。

疫情防控和企业复工复产期间，市局将组成飞行检查组，督促各市（区）局落实相关特种设备安全监管工作措施。

（三）切实保障特种设备安全技术检验工作正常开展。

各市（区）局要充分利用信息化数据平台对特种设备安全状况进行梳理，督促使用单位要对临近检验有效期或需实施安装监检的设备以及安全附件应校验检定的，要及时向检验检测机构申报，确保安全合格。广东省特检院江门检测院要认真分析当前形势，合理配备并保证充足的技术检验力量，保证企业到达检验周期的特种设备能够正常检验，按时出具检验报告。同时对化工企业、医疗器具生产企业、医疗单位、车站、居民住宅小区等疫情防控工作重点保障单位要予以优先安排检验并出具检验报告。

三、强化宣传引导，营造安全健康氛围

疫情防控期间，各单位要将《给全市复工复产特种设备生产和使用单位的一封信》（附件2）发放给相关单位，督促医疗机构、公共场所、住宅小区、气瓶充装以及出现疑似或确诊病例区域等单位积极利用条幅、展板、广播、电子屏幕、微信等多种途径，向社会公众宣传特种设备安全和防疫知识，提升公众安全意识，强化对本单位特种设备安全管理、作业、维保人员的防疫意识，督促做好个人防护。

公共场所和住宅小区等场所乘客电梯使用单位，可通过张贴安全提示等方式，积极呼吁和倡导减少乘梯次数、加强自我保护、保持电梯卫生，避免交叉感染。

四、注重自我防护，切实保障自身安全

各单位要提醒特种设备安全监察、检验人员在开展特种设备安全现场检查和技术检验时，严格执行疫情防控有关场所和单位防疫要求，加强自我保护，切实保障监察、检验人员自身安全。

附件：1．特种设备检验延期申请书

      2．给全市复工复产特种设备生产和使用单位的

         一封信

江门市市场监督管理局

2020年2月18日

附件1

特种设备检验延期申请书

           市场监督管理局：

                      （单位名称）由于疫情防控需要，至今仍未复工生产，有下列特种设备（详细填写注册代码（登记证号）、名称、型号、数量等，可另附页）                 

         无法按照相关规定如期进行检验，特申请延期，延期至2020年    月    日。延期检验期间，我单位承诺将严格落实企业主体责任，不违规使用特种设备。复工前及时与广东省特检院江门检测院进行联系，确定检验时间，待特种设备检验合格后方能投入运行。

安全管理负责人（签字）：

经办人（签字）：

（单位公章）

年   月   日

附件2

给全市复工复产特种设备生产和

使用单位的一封信

各特种设备生产、使用单位：

春节过后，特种设备生产、使用单位陆续复工复产，复工复产历来是安全生产事故的易发多发时段。当前正是疫情防控的特殊时期，安全生产形势十分严峻，特种设备安全工作不容忽视。为做好复工复产特种设备安全和疫情防控工作，江门市市场监督管理局特此致信各相关单位，希望与大家共同努力做好以下几项工作。

一、要严格落实特种设备企业主体责任，企业主要负责人全面负责，特种设备安全管理负责人具体负责，切实将特种设备相关法律法规及安全技术规范要求落到实处，做到安全第一，敬畏生命。

二、要做好复工复产前特种设备的全面检查，重点对特种设备各类安全附件、安全保护装置校验情况以及特种设备运行情况进行全面检查、检测。特别是锅炉、压力容器等承压类特种设备，要针对其高温、高压的特性，严格按照技术规范规定的程序进行启动和运行。

三、要切实加强特种设备风险管控和隐患排查治理，制定风险防范措施，做好隐患自查自纠自改，对隐患不消除、安全无保障的特种设备，坚决不投入使用。

四、要做好特种设备应急演练和作业人员岗前安全教育培训。要根据本单位特种设备变化情况，及时修订完善特种设备应急预案，加强演练并做好记录。加强安全教育培训工作，对节后返岗人员进行一次安全培训，提高安全意识，服松懈麻痹思想；对于新招员工未取得特种设备作业人员证的严禁上岗操作。要按照安全技术规范要求并结合各个岗位的安全职责，精心组织开展好特种设备安全教育培训。

五、要按照当地政府统一安排，切实做好企业的疫情防控相关工作，加强24小时应急值守，一旦遇到突发事件及时上报并妥善处置，确保生产安全、员工健康。

生命重于泰山，安全是企业最大的效益，让我们齐心协力、联防联控应对疫情的同时，认真做好特种设备安全工作，确保特种设备安全运行，为疫情防控贡献一份力量。各单位在复产复工期间如有任何问题或技术难题，请及时与当地市场监管局联系。

江门市市场监督管理局

2020年2月18日


公开方式：主动公开
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