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粤环函〔2020〕72号
广东省生态环境厅关于统筹做好疫情防控

和污染防治攻坚工作的通知
各地级以上市生态环境局：
为进一步贯彻落实习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，落实省委省政府《关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作的若干措施》和生态环境部《关于统筹做好疫情防控和经济社会发展生态环保工作的指导意见》，统筹做好我省疫情防控和污染防治攻坚工作，在疫情防控中打赢污染防治攻坚战，在污染攻坚中抓好疫情防控，确保完成污染防治攻坚战目标任务，通知如下：

一、严格做到医疗废物废水应收尽收应处尽处。切实加强全省医疗废物收集、贮存、转移和处置等全过程规范化处置和风险防范。督促处置单位优先收运和处置肺炎疫情防治过程中产生的医疗废物，确保全省医疗废物100%及时有效收集转运和处理处置。开发并上线运行新冠肺炎疫情医疗废物管理平台，每日调度医疗废物产生处置情况。梳理建立应急处置资源清单，落实应急处置前的运行、卫生防护等准备工作，形成有效应急处置能力。

督促全省定点医院、发热门诊、集中医学隔离观察点以及污水处理设施加强废水消毒杀菌，持续加强医疗废水和城镇污水收集、处理、消毒等关键环节的监督管理，严禁排放未经消毒处理或者处理未达标的医疗污水，确保全省医疗废水100%及时有效收集和处理处置。加强生活污水处理厂出水监管，确保稳定达标。

二、加快补齐医疗废物和危险废物处理设施建设短板。以提升处理处置技术水平、提高处理处置能力保障为导向，推进补齐医疗废物和危险废物处理设施短板。广州、珠海、佛山、河源、汕尾等市要加快医疗废物新建设施建设，尽快投产运行；韶关、清远、揭阳等市现有设施要加快提档升级，确保医疗废物安全处置。全力推进污染防治攻坚战三年行动计划固体废物重点项目建设，妥善处置相关项目“邻避”问题。支持开展危险废物收集贮存经营活动。
三、强化生态环境监测和应急保障。充分发挥现有水、空气自动监测站作用，对全省空气、地表水以及饮用水水源地进行监测预警。重点强化饮用水水源地水质监测，在常规监测指标基础上增加余氯、生物毒性等特征指标，及时公开监测信息。加强对辖区内生活污水处理厂废水余氯等指标监测。推进生态环境监测预警“一张网”建设，加强环境健康特征污染因子监测监控和快速反应能力建设，提升环境监测机构实验室生物安全防范能力。建立核应急物资分级储备制度，省级加快建设核应急物资储备中心，惠州、阳江、江门等市加强核应急物资储备能力建设。
四、全力支持医疗机构做好疫情防控。在保障使用场所满足辐射安全和防护相关标准要求的前提下，医疗机构（含为应对疫情建立的临时集中收治医院）根据疫情防控需要应急增加CT、车载CT、移动DR等X射线影像设备用于肺炎诊断的，可豁免办理环境影响评价和辐射安全许可手续，疫情结束后仍需继续使用的，补办相关手续。对受疫情防控影响未按时提交2019年度放射性同位素与射线装置安全和防护状况年度评估报告的单位，可结合本单位疫情防控实际情况延迟提交，并可通过全国核技术利用辐射安全申报系统网上提交。

五、严密系统疫情防控。高度重视生态环境系统疫情防控，把人员生命安全和身体健康放在第一位，按照属地管理原则，严格遵守地方党委、政府以及各级疫情防控指挥部关于疫情防控各项规定。加强心理疏导和思想政治工作，关心关爱干部，切实做好内部防控，确保干部职工防疫安全，保障正常办公秩序。
六、坚定不移完成约束性指标。坚持方向不变、力度不减，全面落实省污染防治攻坚战指挥部2020年1号令，聚力约束性指标达标攻坚，深化大气臭氧协同防控和地表水国考断面系统治理，持续打好土壤污染治理、饮用水水源地保护、近岸海域污染防治、农业农村污染防治等标志性战役，确保2020年全省空气质量优良天数比例达到92.5%，国考断面全部消除劣V类水体、水质优良率达84.5%以上。紧盯国考断面达标攻坚、大气污染防治、固体废物处置能力建设等达标攻坚重点整改任务，强化督察督导，压实主体责任，坚决完成中央环保督察整改任务。
七、突出精准治污。以臭氧污染联合防控为核心，推进重点区域氮氧化物（NOx）和挥发性有机物（VOCS）协同减排，紧盯冬春季颗粒物和夏秋季臭氧防控重点时段，强化预报预判和精细化管控，精准降低AQI超标天数。突出抓好重点国考断面达标攻坚，对2019年年底已实现单月达标的共和村、海门湾桥闸、紫溪和旗岭等4个断面，围绕重点区域、关键环节查漏补缺、持续攻坚。对2019年水质不升反降的樟村断面，优先实施见效快的重点工程、关键措施。对水质需要提升至Ⅲ类的沙河河口、沙田泗盛、牛湾、东湖和龙石等5个断面，不断提升完善控源截污措施。

八、突出科学治污。组织环保科技项目攻关，着力破解空气臭氧和地表水溶解氧超标等“卡脖子”问题。建立健全大气污染联合防控机制，加强统筹协调、指挥督导、研判评估，强化区域联防联治。发挥好污染防治攻坚指挥部办公室作用，持续开展“一市一策一专班”，为污染防治攻坚战提供技术支撑和专业服务。
九、突出依法治污。进一步完善水、大气污染物排放标准和规范，政策标准的制定要为企业预留足够时间。鼓励和支持工商企业依法履行环境保护主体责任，重点查处偷排偷放、恶意排污、监测数据弄虚作假，侵害群众健康、严重污染环境的环境违法行为。
十、加快推进重点治污工程建设进度。千方百计推动和服务重点治污工程加快复工复产，优先推进对重点国考断面水质影响较大的污水处理设施和配套管网建设，尽快赶上原定的工作进度，努力把疫情对治污工程建设的影响降到最低。
十一、实施环评审批正面清单。按照生态环境部要求，落实10大类30小类行业建设项目环评豁免管理、17大类44小类行业建设项目告知承诺制审批改革试点要求。疫情防控期间，对国家和地方认定急需的医疗卫生、物资生产、研究试验等建设项目，因地制宜、分类施策，急事急办、特事特办，重点指导建设单位优化项目选址，采取有效措施做好废水、废气和医疗废物的收集处理。对临时性的上述三类建设项目（包括临时性建设使用、临时性改扩建或转产等），可以豁免环境影响评价手续；对疫情结束后仍需继续使用的，可以实行环境影响评价“告知承诺制”或先开工后补办手续。拓展环评告知承诺制改革试点。将《产业结构调整指导目录（2019年本）》中鼓励类项目，以及环境影响总体可控、受疫情影响较大、就业密集型等民生的部分行业纳入环评告知承诺制改革试点。

十二、实施政务服务事项办理“零跑动”。全部政务服务事项实行网上办理，办理结果通过EMS免费寄送。畅通“广东政务服务网”、“广东政务服务”APP等便捷渠道，引导企业采取非现场方式申请办理，做到“不见面审批”，需要提交纸质材料的，可通过邮件方式寄送。积极引导排污单位通过全国排污许可证管理信息平台申领排污许可证、进行排污登记。

十三、压缩审批时限。疫情防控期间，对疫情防控、能源供应、交通物流、医疗资源、生态环境等项目，开辟“绿色通道”，加急办理生态环境相关审批手续，简化审批流程，压缩审批时限。建设项目环境影响报告书、报告表审批时限原则上分别压缩至15个工作日、7个工作日，危险废物经营许可证核发、固体废物跨省转移许可审批时限原则上均压缩至7个工作日，辐射安全许可证核发、放射性同位素转让审批时限原则上分别压缩至6个工作日、2个工作日。
十四、创新技术评估工作方式。对需要委托评估机构开展技术评估的行政许可等事项，疫情防控期间，不再组织有关单位、部门、专家等进行现场踏勘和集中召开评审会，采取视频录像、现场照片、视频会议、专家函审等方式，并确保评估质量，提高评估效率。
十五、做好重大项目建设环保服务。主动靠前服务，积极指导建设单位优化项目选址，采取有效措施做好废水、废气和医疗废物的收集处理，切实保障及早落地实施。重点跟踪做好深茂铁路深圳至江门段、黄茅海跨江通道、广州白云国际机场三期扩建工程、惠州埃克森美孚、湛江巴斯夫等省重点项目环评审批服务。统筹污染物排放总量指标，优先保障重大项目、民生工程及疫情防控等重点企业需求。
十六、优化环境监督执法方式。落实生态环境部监督执法正面清单，对与疫情防控物资生产和民生保障密切相关、排放量小、吸纳就业能力强的，重大工程和重点领域守法意识强、管理规范的企业和项目，不进行现场执法检查。推进非现场监管方式，充分利用遥感、无人机巡查、在线监控、视频监控、用电监控、大数据分析等科技手段开展非现场检查，及时指导复工复产企业正常运行治污设施。
十七、完善环境违法容错纠错机制。坚持严格规范公正文明执法，严格执行“双随机一公开”执法监管制度，统筹安排对企业的执法检查，减少检查频次，充分考虑企业排污对环境影响情况，对有主动消除或者减轻环境违法行为危害后果的、配合生态环境部门查处环境违法行为有立功行为等情形的，从轻或减轻处罚；对违法行为未造成环境污染后果并主动实施关停，违法行为持续时间短、污染小等违法行为轻微并及时改正的，可以免予处罚。
十八、加强对企业生态环保技术帮扶。制定企业复工复产环保服务简明手册，针对部分企业较长时间停产、复工后可能出现的生产设备和环保设施运行不正常、突发环境事件增大的问题，指导帮助企业做好复工复产后环境保护设施的运行管理和环境安全隐患排查。加强生态环境保护法规政策宣传和解读。组织做好第二届广东省污染防治攻坚战治理技术、装备、服务展示交流对接会。
十九、调整碳排放、环境统计等相关管理工作安排。结合疫情防控情况，适当推迟纳入我省碳排放管理和交易的企业（单位）2019年度碳排放信息报告、核查和配额清缴履约时间以及重点企业环境统计报表填报时间。
二十、及时回应解决企业生态环境问题。通过“服务企业接待日”，联系行业社会组织、网上公告等形式，摸查企业生态环保方面的困难和需求，认真研究企业提出的需求和实际困难，主要负责人要亲自抓，做好沟通协调，及时回应关切，全力支持企业复工复产，指导帮助解决涉及生态环境保护方面的问题。
全省生态环境系统要持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，切实增强统筹做好疫情防控、推动经济社会发展、打好污染防治攻坚战的责任感和使命感，抓紧抓实抓细相关工作，在抗击疫情和污染防治攻坚两场战役中加快打造生态环保铁军，确保防控责任落实到位，污染防治攻坚任务圆满完成。
本通知自发布之日起施行。上级另有规定的，从其规定。
广东生态环境厅

2020年3月6日
公开方式：主动公开

编号：2020-1000（综合）
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