工资保证金专户管理五方协议（参考样本）
甲方（施工单位）：
乙方（人力资源和社会保障部门）：
丙方（项目行政主管部门）：

丁方（建设单位）：

戊方（监管银行）：
为共同预防和妥善处理建设工程领域拖欠工人工资违法行为，保障工资支付，切实维护工人的合法权益，根据《广东省建设工程领域农民工工资支付保证金管理办法》的有关规定，现甲、乙、丙、丁、戊五方就甲方位于                的                 项目工资支付保证金的存储、管理、提取、退款、销户等事项自愿达成以下协议：
一、甲方义务
（一）甲方承担              工程（项目），本工程（项目）标书或合同总造价         万元，同意      年   月  日之前在戊方开立工资支付保证金专户；同意由丁方按照规定从应支付的首期工程款中，一次性存入人民币     万元进该账户。该专用存款账户的资金除法律另有专门规定外，只能用于支付甲方项目农民工被拖欠的工资，专款专用，不得擅自提取或挪用，也不能用于抵押担保。

（二）承建的工程项目发生拖欠工人工资情况，未按照乙方规定时限改正，由乙方通知戊方从工资保证金专户内，直接将相应的金额划拨到被拖欠工资的农民工个人工资账户，或在乙方的监督下，以现金形式直接发放到工人手上。戊方接到乙方通知后，有权划拨相应的资金。
（三）专户中部分或全部资金已用于支付工人被拖欠工资的，按照规定比例在10个工作日内重新存入足额资金。
（四）在每个季度最后10个工作日前，分别向乙方、丙方报送本工程项目农民工管理和工资支付自查情况。
（五）规范工资支付管理，防止发生工人群体性事件；不得故意制造拖欠工资假象，以追讨欠薪为由煽动工人追讨工程款，套取工资支付保证金专户资金；否则，由此造成的一切后果自负。
二、乙方义务
（一）监督甲方是否在规定期限内开设工资保证金专户。
（二）甲方已发生拖欠工资并符合工资提取条件的，应会同丙方出具《建设领域工资支付保证金提取通知书》，通知戊方划拨相应资金用于支付工人工资。
（三）会同丙方严格审查甲方提出的工资保证金退款申请；对符合条件的，自收到申请后3个工作日内在项目施工现场的明显位置进行公示 ，公示期为10个工作日，期间没有接到与该工程项目有关的欠薪举报投诉的，应在公示期结束后3个工作日内向甲方出具退款通知，并函告戊方，加具意见，书面通知戊方将工资支付保证金（含利息）退回甲方。

三、丙方义务
（一）监督甲方是否在规定期限内开立工资保证金专户。

（二）如甲方未按规定开设工资保证金账户或未及时补足工资保证金账户已提取部分的，在招投标、施工许可、履约担保、市场准入、评优评先等方面依法依规予以限制。

四、丁方义务
（一）监督甲方是否在规定期限内开立工资保证金专户。

（二）按规定提取工程款存入甲方开设的工资保证专户。

（三）督促甲方按时足额支付建设项目工人工资。

（四发现甲方存在工资支付违法行为的，应督促改正，并及时向乙方以及丙方报告。

五、戊方义务

（一）配合乙方做好对工资支付保证金的监管工作，做到专款专用，不得擅自挪用或借用。严格按照有关规定，通过开设安全账户下挂子账户等方式方法，依法维护储户权益，切实保障工资保证金账户资金安全。
（二）未收到乙方的书面通知，不得办理工资保证金账户资金的提取、销户等手续。
（三）工资保证金提取手续齐备的，应按照乙方的通知要求，在2个工作日内（特殊情况即时办理）从工资保证金专户中划拨相应资金到核定的工人个人工资账户内，或直接提取现金发放，不得延迟发放。
（四）于每月10日前将上月施工企业开户、销户状况，监管账户资金结余情况，以报表形式报乙方。并做好对账工作，确保甲方足额缴存工资支付保证金额。
（五）对“工资支付保证金专户”的所有资料，负有保密义务，不得向外泄露，乙方需要查阅专户情况时，应积极配合和提供服务。
（六）如有法院对该专户采取保全或执行措施，严格履行如下义务：一是在核实对方身份等情况及办理相关手续后，迅速通知乙方；二是向对方告知，该资金系政府用于防范和应对该企业在施工期间被拖欠工人工资的应急专项基金，受国家法律法规保护，不用于解决其他经济纠纷，启动的权限在当地政府，并及时与乙方联系。
六、违约责任
戊方未履行工资支付保证金的监管责任，被甲方擅自挪用或借用工资支付保证金，一旦被乙方发现，乙方有权立即终止与戊方的合作关系，并保留追究有关法律责任的权利。
本协议书一式五份，甲、乙、丙、丁、戊五方各执一份。
甲方（签章）：                  乙方（签章）：
丙方（签章）：                  丁方（签章）：
戊方（签章）：
年  月  日
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