关于台山“深自用0892”船“6•9”较大侧翻事故防范和整改措施落实情况的评估报告
2020年6月9日16时40分许，“深自用0892”船返航途中在珠海市崖门出海航道（北纬21°55′、东经113°10′）附近海域发生侧翻的较大事故，造成7人死亡，直接经济损失746.5万元。事故发生后，我市迅速成立台山“深自用0892”船“6·9”较大侧翻事故调查组。事故调查组通过现场勘察、调查询问、查阅资料和综合分析等，查明了事故发生的经过、原因、应急处置、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人和责任单位的处理建议，针对事故原因及暴露的突出问题提出了防范措施建议，形成了《台山“深自用0892”船“6·9”较大侧翻事故调查报告》（以下简称《调查报告》）,并经市政府批复同意。我市各级、各有关单位均按照事故调查报告要求，依照有关法律、法规规定的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的责任追究，以及针对事故原因及暴露的突出问题，总结汲取事故教训，举一反三，有效防范同类事故发生。
一、评估工作过程
市农业农村局会同市公安、应急管理、市总工会、江门海事等部门组成评估工作组，到台山市对台山市“0892”船“6·9”较大侧翻事故防范和整改措施落实情况进行现场评估工作，通过查阅资料、现场督导和座谈交流等方式，对照事故调查报告和结案通知要求，听取并了解属地政府及有关职能部门、涉事单位的整改工作落实情况，对事故防范和整改措施落实情况进行核查，并及时反馈有关情况。

























二、汲取事故教训，强化整改措施落实情况
（一）市本级整改落实情况。2020年7月17日，市委常委会十三届166次会议决定，由市农业农村局牵头做好摸清乡镇自用船舶、“三无”船舶底数并加强管理工作。根据市委常委会十三届166次会议精神，市农业农村局主动担当，全力解决广大渔民群众急难愁盼的乡镇自用船舶安全管理问题，持之以恒在解决涉渔乡镇自用船舶安全管理上下实功夫，并取得了显著成效。一是制定管理制度。以市政府办公室名义印发了《江门市加强涉渔乡镇自用船舶安全管理的指导意见》，明确了纳入管理的涉渔乡镇自用船舶必须逐步落实5个100%，即100%落实网格化管理、100%配备基本安全设施、100%安装船载定位终端、从业人员100%持证上岗、100%购买安全生产责任保险。二是强化安全监管。通过开展全覆盖核查，全市符合纳入涉渔乡镇自用船舶监管的有4538艘，并逐步落实各项安全监措施：全面落实网格化管理制度，建立了镇（街）、行政村、自然村三级网格管理体系；纳入监管的涉渔乡镇自用船舶全部配齐基础安全设备；建设了江门市涉渔乡镇自用船舶管理系统，全部涉渔乡镇自用船舶实行编号管理，录入系统，实现线上动态监管；争取财政资金1680万元，组织实施涉渔乡镇船舶船载定位终端服务项目和政策性团体人身意外保险项目；引导涉渔乡镇自用船舶从业人员参加渔业船员培训班，已有2350多人考试培训取得普通渔业船员证书，有效提高了从业人员安全意识和技能。
（二）台山市政府整改落实情况。台山市委、市政府高度重视海洋渔业安全生产工作，以推进涉渔“三无”船舶专项整治行动作为遏制海洋渔安生产事故的切入点，结合上级涉渔“三无”船舶清理整治要求和工作实际，出台了《台山市清理整治涉渔“三无”船舶专项行动方案》《关于进一步加强涉渔乡镇自用船舶管理和清理整治涉渔“三无”船舶的通告》，进一步明确各级、各单位工作职责、工作任务、整治线路等。成立了由市政府分管副市长担任组长，各镇（街）和市检察、公安、海事、农业农村等相关部门单位领导为成员的市清理整治涉渔“三无”船舶专项行动工作领导小组，全面负责专项整治工作的组织领导和综合协调等。
此外，台山市委、市政府主要领导还多次在市委常委会会议、市政府常务会议听取相关工作汇报，对清理整治涉渔“三无”船舶专项行动工作进行再动员、再部署。包括市政府主要领导于2020年12月31日主持召开市政府常务会议，专题传达江门市清理整治涉渔“三无”船舶暨规范涉渔乡镇自用船舶管理会议精神，听取进展情况汇报，部署下一阶段工作；市政府分管领导于2021年4月6日、4月21日分别主持召开有沿海镇政府主要领导、相关部门单位领导参加的涉渔“三无”船舶专项整治推进会议，进一步部署推动工作落实。
（三）台山市农业农村局整改落实情况。台山市农业农村局作为涉渔“三无”船舶专项整治牵头单位，进一步加强组织领导，采取有效措施手段抓细抓实涉渔“三无”船舶专项整治。一是组织开展多轮的乡镇涉渔船舶调查摸底工作，摸清摸实辖区内乡镇涉渔船舶底数。二是强化宣传引导。印制了《台山市渔船安全生产宣传手册》《台山市涉渔船舶安全生产工作指引》各2万份，分发各镇（街）、网格员进村入户、登船开展宣传。通过信息系统平台不定期向渔民群众推送信息等方式开展全方位宣传活动。三是进一步压实属地管理、船主主体责任，印发《台山市渔船安全生产责任制制度》，由镇与村委会、村委会与船主签订《安全生产责任书》。四是修订印发了两版《涉渔乡镇自用船舶安全管理工作指导意见》，进一步完善涉渔乡镇自用船舶登记备案、审核发证、培训教育、监管巡查、违规处理等各项工作制度。五是做好纳入管理船舶的审核，对符合安全生产基本条件，配备必要救生设施的乡镇涉渔船舶，审核合格后才同意纳入涉渔乡镇自用船舶进行管理。六是建立涉渔乡镇自用船舶网络化管理机制，设立了市、镇、行政村、自然村四级涉渔乡镇自用船舶管理网格员共378人，做到定人联船，责任到人，全方位管控。七是分片分批组织纳入乡镇自用船舶管理的船上从业人员进行普通船员培训考证工作。八是探索完善蚝排船管理机制，指导各镇（街）加强船长超过12米的养蚝（平板）辅助船舶管理，该纳入涉渔乡镇自用船舶范畴进行管理的纳入管理，设定为期三年的过渡期，在过渡期后全面进行清理取缔。九是做好涉渔乡镇自用船舶的船名牌发放和常态化开展安全隐患排查整治。十是全力以赴，清理取缔涉渔“三无”船舶。印发《台山市进一步推进涉渔“三无”船舶清理整治专项行动工作方案》，强化部门联动，通过“陆上巡、港内查、海上搜”的手段，依法打击取缔涉渔“三无”船舶和违反安全生产法律法规、利用涉渔船舶从事非法捕捞、走私、载客、经营运输等行为。截止目前，台山市纳入乡镇管理的涉渔乡镇自用船舶共有4065艘，已举办普通船员考证培训班25期，参加培训并取得普通船员证2141人；已发放安装船名牌共1420艘；已购买政策性团体意外保险104人；已清理取缔涉渔“三无”船舶482艘。
（四）台山市应急管理局整改落实情况。一是落实对有关责任人实行安全生产“一票否决”。台山市安委办按照事故调查报告对有关责任人员的处理建议，2021年1月15日，经市主要领导同意，市安委会下达“一票否决”决定书，对该事故负有重要责任的罗朝富（深井镇党委委员）、罗伟航（深井镇党委委员）二人实行安全生产“一票否决”。二是研判安全形势迅速部署当前安全生产工作。事故发生后，台山市安委办迅速研判全市安全生产形势，印发《关于深刻吸取事故教训切实做好安全生产工作的通知》（台安委办〔2020〕58号）至各镇（街）和市安委会成员单位，要求深刻吸取事故教训，落实属地管理责任和行业主管部门监管责任，加强安全培训教育和应急演练，提升风险防范能力，坚决遏制各类事故发生。三是着力完善安全生产责任体系。制定并出台《台山市党政部门及双管垂直有关单位安全生产工作职责》，逐一明确各自安全生产工作职责，力争有效解决安全监管责任的“交叉、悬空”等问题，进一步建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管”安全生产责任体系。四是建立健全隐患风险防控体系。2020年6月16日印发《关于进一步做好安全生产事故隐患排查治理和挂牌督办重大安全生产事故隐患工作的通知》，完善我市安全生产事故隐患排查治理和重大事故隐患报送、挂牌、整改、销号程序，严格落实事故和重大隐患挂牌督办，持续推进事故隐患排查治理机制建设，进一步压实企业主体责任和部门监管责任。五是深入推进安全生产专项整治三年行动。2020年7月牵头制定全市安全生产专项整治三年行动计划，建立工作领导小组和工作专班、“三会三报三查”制度，在全市范围内开展安全生产专项整治三年行动，加强重点行业领域安全隐患排查和风险管控。
（五）深井镇政府整改落实情况。高度重视海洋渔业安全生产工作，深刻汲取事故教训，结合上级涉渔“三无”船舶清理整治要求和深井镇工作实际，在台山市党委、政府及上级业务部门的统一领导下，进一步加强组织领导，由一把手亲自抓，亲自部署，采取有效措施手段抓细抓实涉渔“三无”船舶专项整治。一是组织开展全面重新核查，深井镇共有771只船舶提交了备案申请。经实地核查，其中经核实符合备案要求的有630只，包含12米以下（自用船）船舶468只、12米以上（蚝排船）船舶162只。二是组织开展培训教育。包括举办船舶管理工作培训班、渔民安全生产培训和船主、船员考取上岗培训班等。三是采取多种手段强化宣传引导，制定涉渔乡镇自用船舶管理条例宣传牌，把深井镇涉渔乡镇自用船舶管理规定树立在各码头；同时在沿海村委会张贴宣传标语、在码头醒目位置悬挂横幅；向各船主发放《给渔民兄弟的一封公开信》、《台山市渔船安全生产宣传手册》共计约2000份。四是建立深井镇网格化管理制度。根据市指示要求，分设镇网格员、行政村网格员以及自然村网格员共57人（其中镇级1人，行政村级15人，自然村级41人）做到定人联船，责任到人，全方位管控。五是进一步压实船主主体责任。组织村委会安排专人负责辖区内涉渔乡镇自用船舶的管理，层层签订涉渔乡镇船舶管理责任书。所有涉渔自用船舶均与村委会好责任书，共计签订630份。六是落实船舶配备安全设备，确保所有符合备案要求的涉渔乡镇自用船舶适航，并且配备足够的救生衣、灭火器等安全设备。七是落实海上巡查与日常检查工作，联合各村（居）委会、海事、渔政部门加强巡查辖区内的海域、渡口码头以及渔用码头，对港内停靠船舶逐船查验，存在隐患的、未配备救生衣、灭火筒等安全设备的即时整改，未能落实整改的要暂停航运，同时加强对船舶修造点的监管，从源头遏制“三无”船舶的产生，巡查辖区内的“三无”船舶修建点，责令在建的“三无”船舶马上停工并迅速拆解。八是召开船载定位安装现场会，推进船载定位系统安装和政策性船员人身意外保险工作。九是清理取缔“三无”船舶，深井镇通过公告形式取缔的长期在外市生产作业的原发证的乡镇船舶292艘。




三、评估意见
我市以事故教训提升事故防范水平，进一步提高政治站位，建立更加完善的乡镇自用船安全管理长效机制和安全责任体系，进一步压实乡镇自用船安全生产主体责任，完善乡镇自用船管理制度，开展乡镇自用船清理整治专项行动，坚决清理、取缔“三无”船舶，形成严抓、严管、严处“三无”船舶合力，维护海上正常秩序，保护人民群众生命财产安全。通过评估，涉及到我市相关责任单位及其相关人员已按照事故调查处理建议落实到位，事故调查提出的防范和整改措施建议落实到位、并持续有效推进。













































