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1、 项目概况
（一）项目立项背景和依据
根据江门市司法局承担全面依法治市重大问题的政策研究，协调有关方面提出全面依法治市中长期规划建议，负责有关重大决策部署督察工作等主要职责为项目的立项背景依据。
（二）项目完成情况
2021年，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，服务保障全市改革发展稳定，人民群众的法治获得感明显提升，全面依法治市工作迈出坚实步伐。
二、项目组织实施情况
（一）投入
2021年度部门预算安排财政资金69.8万元。结合本部门工作职责工作任务，设置了能体现该项工作实现程度的、规范完整的，可细化量化的绩效目标。预算编制时对项目进行绩效目标申报，绩效指标明确合理，与资金规模和支出方向匹配，并经财政部门审核通过。
（2） 过程
根据年初确定的项目绩效指标，强化措施，扎实工作，全面完成了各项工作任务，各项绩效指标大多数完成或超额完成。根据工作开展实际情况，全年度实际支出52.24万元。本项目所有支出均按规定履行审批手续，资金使用规范，专款专用。严格执行《江门市司法局机关财务管理规定》、《江门市司法局重大经济会商管理办法》、《政府采购管理规定》等财务管理制度，并严格执行相关制度。资金使用过程中涉及调整的，能按规定履行调整报批手续。不存在超范围、超标准支出、虚列，截留，挤占、挪用资金等情况。在专项资金执行过程中，对专项资金项目绩效目标实现程度和预算执行进度进行监管，提高专项资金使用效率。
2、 项目绩效情况
（一）目标设置情况
1、依法治市咨询专家库专家人数  12人
2、法治江门建设考评  7个市（区）
3、法治江门建设考评覆盖率  100%。
4、法治广东建设考评  保持上年度考评等次
5、依法治市水平  有提高
（二）绩效完成情况
深化依法治市实践，营造法治化营商环境，深入开展法治政府建设示范创建活动。发挥市委依法治市办统筹作用，统筹推动优化法治化营商环境，落实《优化营商环境条例》。把法治广东考评工作放在全省背景下对比审视、查找差距，做好组织协调工作，至少保持考评排位基本不变，力争位次前移。健全完善以法治江门建设考评（依法行政考评）为主要抓手的综合督察机制，全面提升各级各部门的法治指数。深入开展法治政府建设示范创建活动。
四、项目主要做法和经验
（一）关于加强党对全面依法治市工作集中统一领导的有关工作
一是高规格召开市委全面依法治市工作会议，市委全面依法治市委员会第五、第六、第七次会议，进一步学懂弄通做实习近平法治思想，研究出台《江门市2021年全面依法治市工作要点》《江门市行政复议体制改革实施方案》等重要法治文件，调整设立市委全面依法治市委员会立法、执法、司法、守法普法、依法行政5个协调小组；二是服务中心大局统筹法治建设，配合省委依法治省办召开法治广东建设长期规划调研工作座谈会，深度参与法治广东建设2021年改革创新亮点项目、全面依法治省六件实事工作，为法治广东建设贡献江门力量。协助起草我市党代会报告法治建设部分内容，启动法治江门建设规划，贯彻落实广东省法治政府、法治社会实施意见等起草工作；三是认真组织开展党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人年终述法工作。向省委依法治省办抄报党政主要负责人及其他领导班子成员年终述职工作内容15人次、收集市县两级党政领导干部年度述法履职书面报告350余份。指导我市两个工作联系点（蓬江区和台山市）继续开展现场述法评议活动，巩固述法创新成果。
（二）关于加强习近平法治思想学习贯彻有关工作
一是广泛开展习近平法治思想学习培训，提请市委常委会会议、市委理论学习中心组专题学习习近平法治思想，组织贯彻落实习近平法治思想专题培训班、依法治市工作队伍能力提升培训班，配合省委依法治省办举办全省依法治省工作进修班等，推动习近平法治思想深入人心；二是坚持以习近平法治思想武装头脑指导实践推动工作，创新推出18个法治惠民实事项目，力求以品牌引领、项目运作，推动各项重点法治工作落地落实，解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题，切实增强人民群众的法治获得感、幸福感和满意度；三是全面落实法治建设重大事项请示报告工作，将习近平法治思想贯彻落实到全面依法治市的全过程和各方面。年内共办理市领导批示件29份（次），向委员会领导专题报告依法治市工作共8次，召开相关协调会议12次，呈市领导阅件154份，印发通知文件170份。
（三）关于统筹开展法治建设考评的有关工作
一是根据省2020年考评办法和标准的要求，认真谋划、科学研判考评的新变化，成立迎评工作专班、制定迎检方案、多次召开考评工作会议，主动对接省委依法治省办争取支持，积极统筹全市各级各部门做好法治广东建设考评工作。我市实现2018、2019、2020年连续三年获评优秀等次；二是组织开展2020年度法治江门建设考评工作，会同市委办公室、市政府办公室、市中级法院等23个单位考评各县（市、区）法治建设工作，考评标准涵盖法治政府建设、公正执法司法、法治社会建设、法治化营商环境和加强法治建设组织领导共5个板块68项具体指标；三是高标准启动2021年法治广东、法治江门建设考评工作。印发《关于做好2021年度法治广东建设考评迎检准备工作的通知》，起草2021年度法治江门建设考评办法及标准，以法治建设考评为重要抓手，全面提升我市法治建设水平。
（四）关于推进法治政府建设示范创建活动的有关工作
一是完满完成第一批广东省法治政府建设示范创建工作。配合省实地核查组做好访谈会、实地走访、抽查案卷等各项准备工作，组织汇报材料修订、线上评审会议答辩准备，在全社会营造鼓励支持参与法治政府示范创建的浓厚创建氛围。11月，江门市牛江镇获评广东省法治政府建设示范项目；二是组织第二批全国法治政府建设示范创建申报工作。广泛发动各县（市、区）各部门积极参与申报，全市共收到18个申报项目。经考虑申报项目的主要成效、突出亮点和近年来我市法治政府建设实际情况等，我市择优推荐全国法治政府建设示范创建项目共4个，其中，综合类1个，单项类3个；三是持续培育法治政府建设示范创建后备项目。组织召开全市法治政府建设示范创建工作会议，将法治政府建设示范创建项目和日常工作同推进、同落实，为后续国家、省级示范创建活动提供项目储备支持。
（五）关于扎实开展法治建设督察调研的有关工作
[bookmark: _GoBack]一是高度重视中央依法治国办法治政府建设督察工作。提请市委全面依法治市委员会专题审议我市工作方案、自查报告等，召开动员部署会议压实各级各部门工作责任，邀请省委依法治省办领导作专题辅导。严格按照中央依法治国办部署和省委依法治省办相关工作安排，全面做好开展自查、实地督察、汇总上报、反馈整改等四阶段工作任务；二是深入开展调研工作。组织开展学习贯彻习近平法治思想、基层法治建设书面调研工作，形成《江门市基层法治建设工作情况报告》《关于推进法治江门建设工作经验成效的情况报告》等调研材料。深入参与乡镇街道综合行政执法规范化建设调研及相关工作。做好珠海市委依法治市办关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的座谈调研工作。三是根据市委办公室要求，全力配合做好市委书记调研依法治市的各项准备工作。
五、存在问题及建议
虽然我市依法治市工作取得了一定成绩，但是也要清醒看到存在的不足和短板：一是学习贯彻习近平法治思想的自觉性、主动性和系统性还不足，部分领导干部履行推进法治建设第一责任人职责意识还有待增强；二是围绕中心服务大局的作用发挥还不够，法治服务保障全面深化改革、优化营商环境的水平还有待提高；三是涉外法律服务发展滞后，涉华侨华人法律服务项目和产品还不多，公共法律服务的国际化水平还有待提升；四是县（市、区）党委依法治建设议事协调机构职能发挥还不充分，个别县（市、区）依法治县（市、区）办在镇街综合行政执法改革中还存在不敢统筹、不能统筹、不善统筹的情况。这些存在问题，都需要引起高度重视并抓好整改落实。
2022年是党的二十大召开之年，是我市构建新时代侨都高质量发展新格局的开局之年，也是法治江门建设高质量发展的关键之年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，始终心怀“国之大者”，按照市委“1+6+3”工作部署，以“起步即加速、开局即冲刺”的闯劲和拼劲，奋力开创依法治市工作新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
一是持续深入学习贯彻习近平法治思想。坚持用习近平法治思想武装头脑、指导实践，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。完善党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度机制，加快出台法治建设“一规划两纲要”文件。
二是持续加强法治服务保障经济社会发展。聚焦“侨都赋能”工程，推进华侨华人公共法律服务国家平台建设，建设华侨华人离岸公共法律服务中心和域外法律查明机构，与深圳共建国际仲裁合作平台，让法治成为江门高质量发展的核心竞争力。
三是持续推进重点领域立法。把全过程人民民主贯穿立法全过程，探索“小切口”“小快灵”立法，在城乡建设与管理、环境保护、历史文化保护等领域推出特色立法项目，以高质量立法保障新时代侨都高质量发展。
四是持续深化法治政府建设。狠抓中央依法治国办法治政府建设督察整改，强化整改效果评估运用。抓好行政执法协调监督工作体系建设试点工作，打造行政执法网上办理和智能监督的“江门样板”。深入开展法治政府建设示范创建活动，努力建设一流法治政府。
五是持续推动法治领域改革。建立健全司法权力运行机制和监督机制，深入推进诉讼制度改革，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。
六是持续抓好法治社会建设。加大全民普法力度，打造“律动侨都、法润江门”义务法律咨询品牌。健全矛盾纠纷多元预防调处化解机制，助力市域社会治理现代化，推动法治江门建设持续走在全省前列。

六、项目自评结论及得分
根据项目绩效自评指标评分标准，该项目自评得分为96分，具体自评情况见附表。

