


江门市2019年度企业（不含金融企业）国有资产
管理情况报告

[bookmark: OLE_LINK3]现将江门市企业（不含金融企业）国有资产管理有关情况公开如下：
一、全市企业国有资产总体情况
截止2019年底，全市国有企业资产总额1528.18亿元，负债总额755.56亿元，净资产772.62亿元，资产负债率49.44%。
二、主要工作情况
[bookmark: _GoBack]（一）逐渐健全国有企业董事会监管制度。江门市国资委建立了所监管国企的董事会日常工作台帐,要求市属一级国有企业及时报备企业重大董事会决议，年末报送董事会工作总结和统计表格 。据统计，2019年市属一级一类企业报备董事会决议共115条，涉及金额51亿。监管企业的董事会在公司运营过程中，充分发挥了经营决策的中心作用。
（二）国企党建工作进一步加强。思想政治建设深入推进。深入学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，高标准开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，举办国资系统专题辅导班4期，基层党支部组织学习955次。扎实做好巡视巡察“后半篇文章”，定责定人有序推进问题整改。修订完善意识形态工作责任制，加强网站、微信公众号、微博等意识形态阵地管理，牢牢掌握意识形态工作的主动权。基层党建工作抓出实效。加强党对国有企业的领导，充分发挥企业党组织领导作用，紧紧围绕改革发展和生产经营中心任务，深化实施强根铸魂工程，全面落实省委基层党建三年行动计划、市委基层党建“十大专项行动”和全市国企党建工作重点任务74条措施清单，深入推进“头雁工程”、创先争优、先锋模范示范带动等活动，有效促进基层党组织抓基层打基础、补短板强弱项、抓示范创品牌、建机制促发展，推动基层党组织全面进步全面过硬。选送的《“强根固魂”促转型“红色引擎”惠民生》获广东国有企业党建优秀创新案例奖。
（三）出资人职责及出资人监管与审计合理分工。2019年，江门市国资委根据工作职责，组织对所监管企业开展财务预算执行情况、企业负责人薪酬考核等专项审计，做好对国有资产的审计监督工作。
（四）整合创新，推动江门市国资国企工作改革发展。
一是主动融入粤港澳大湾区建设热情高涨。市属国资系统举办了20场次《粤港澳大湾区发展规划纲要》专题学习报告会，主动对接省航运集团，有序推进珠海国资企业有合作意向的项目，全力推进台山广海湾LNG、银洲湖高速等市重点项目。二是企业平台建设日趋完善。央企地方国企携手，推动资质平移工作落到实处。2019年，市滨江公司和市交建集团两大平台公司进一步弥补原工程建设领域资质等级不高的短板，中国中铁完成市政公用工程施工总承包壹级资质平移。市滨江公司和市交建集团都分别承接了五邑图书馆扩建、江门市第一中学扩容等多个代建工程项目。在融资、项目建设、监理运营等方面不断提升业务水平，深入开展交通建设、代建、房地产、信息化等多维度多领域的经营业务，迅速融入珠西枢纽的建设。三是重点项目如期推进。停车场项目建设顺利推进，恩平市汽车客运站的迁建工作于10月28日动工，杜阮污水处理厂二期厂区工程等6个项目全部完成建设，数字政府建设、市区餐厨垃圾处理项目等顺利推进。四是助推城市美化、绿化、亮化力度升级。2019年，市属国企完成了五邑华侨广场、万达市民广场、汽车总站和江门东站美化、绿化、亮化工程。广场和站场在重大节日能给市民群众展示一个亮丽、优美、和谐的良好环境，提升了城区城市品质，进一步助力打造全国文明城市名片。五是房地产开发业务初有成效。2019年，市属国企累计开发建设和兴广场项目、广新路5号项目、育德山庄D25项目、篁庄考场3号地项目、滨江新区启动区53号项目、西区工业路项目等，总建筑面积达70万平方米，总投资达35亿元。六是便民利民服务水平不断提高。市公用水务公司推进智慧水务，实施供水调度系统增容扩展，推进营业厅柜台无纸化系统、呼叫热线系统和营收系统升级改造。市汽运集团推进智慧客运，建立了一套完整的“一脸通”安检、验票服务新模式。市汽运集团还推行智慧停车，上线“江门停车APP”取得明显实效。市企业资产公司致力打造智慧口岸，研发服务系统，将物流服务平台升级建成2.0版本。
（五）大力推进国有“僵尸企业”出清工作。根据省国资委国有“僵尸企业”出清重组工作的部署，下达江门市的考核任务共704户，完成时间为2020年底。 
三、下一步工作措施
（一）采取有效措施，稳妥推进“僵尸企业”出清工作。
（二）推进国资监管体制改革，完善市属国企重大事项决策制度。
（三）完善国企领导人考核评价机制。
（四）不断深化改革，做强做优做大国资国企。
（五）不断推进国资监管全覆盖，让国企有更大的担当。


  江门市国资委
2020年5月21日
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