《城市公园分类分级管理规范》
（征求意见稿）编制说明

一、背景意义

公园是城市绿地系统的重要组成部分，是改善城市生态环境和提高民生福祉的公益性事业。随着生活水平的不断提高，到公园休憩游玩已经成为人们生活中非常重要的部分。到目前为止，我市已建成各级各类城市公园480多个，基本实现居民出行“300米见绿、500米见园”的目标。

随着人们生活水平的提高，市民群众对公园的数量、内涵、品质、功能、开放时间与服务质量等方面需求不断提高，公园游客量持续增长，公园的安全、服务、维护等方面压力不断加大。为推进我市城市公园的精细化和品质化建设，全面提升公园行业的综合管理水平，因此制定江门市地方标准《城市公园分类分级管理规范》是十分必要的。

标准的制定为今后公园进一步推进建设，加强管理奠定基础。一是更加明确各类公园的主要功能和内容，有利于促进公园扬长特色个性发展；二是明确各类公园的管理要求和目标，有利于实施分类管理分类指导；三是明确各类公园的自身定位和服务，有利于公园的保护和发展；四是明确各类公园的养护标准和要求，有利于推广生态园林的建设和养护。

二、任务来源

本项目来源于江门市市场监督管理局，于 2023年4月4日正式立项，由江门市城市管理综合执法局提出并归口，由江门市东湖公园管理所负责起草。 

三、编制思路和依据 

   （一）编制思路

以国家和广东省园林绿化相关法律、法规、政策文件为指引，收集国家、行业部门及省有关公园管理领域现有的标准及相关的文献资料，结合我市园林绿化的管理和公园管理的现状与实际需求，确定典型调研对象，确定标准范围、标准框架及相关规范要求。根据资料收集，梳理调研结果，进行标准预研，形成标准草案。组织标准化专家、园林绿化专家以及负责绿化管养的工作人员就标准草案进行研讨，并根据相关意见及建议对标准文本进行修改完善。

    （二）编制依据 

《D/T85-2017 城市绿地分类标准》

《GB51192-2016 公园设计规范》

《CJJ/T287-2018 园林绿化养护标准》

《江门市城市综合管理考核价暂行办法》（江府办〔2017〕31号）。

四、编制过程

自 2023年1月起，标准起草单位江门市东湖公园管理所牵头组建了标准起草组，明确组内成员的职责、任务和分工；同步收集资料，开展了广泛的预研工作，并编写形成了地方标准初稿。2023年4月中，在本标准获批立项后，邀请园林绿化领域和标准化领域的多位高级工程师、中级工程师，华南农业大学花卉组组长共享传阅标准文本的线上研讨，线上线下各专家和各业务机构提出的建设性修订意见已全部采纳，经多次补充、修订并完善而形成了征求意见稿。2023年7月底形成了标准征求意见稿及其编制说明。

五、标准主要内容说明

（一）范围

本技术规范适用于江门市供公众游览、观赏、游憩、开展科学文化及锻炼身体等活动且有较完善的设施和良好的绿化环境的绿地和具有公园性质的敞开式绿地，规定了江门市城市公园分类、分级、分级评定和等级确定、一般要求、养护管理、信息化及智慧化等相关要求。

（二）规范性引用文件

本标准引用了《D/T85-2017 城市绿地分类标准》《GB51192-2016 公园设计规范》《CJJ/T287-2018 园林绿化养护标准》《江门市城市综合管理考核价暂行办法》（江府办〔2017〕31号）。

（三）总则

本规范适用于江门市城市公园分类、分级、分级评定和等级确定、一般要求、养护管理、信息化及智慧化等相关方面的地方标准。

六、与现行法律法规和已发布标准的关系

本标准主要在现行的行业标准和地方标准的框架指导下开展并制定的，在已经发布的国家标准和地方标准中尚无类似标准；所以，本标准与现行法律法规和强制性标准不矛盾、不重复，是相互补充、相互支撑的协调关系。

七、重大分歧意见的处理

本标准在起草阶段中无产生重大分歧意见。
八、标准的属性

本标准拟作为推荐性地方标准发布和施行。

九、贯彻标准的要求和措施

标准发布后，在正式实施前至开始实施后不久的时间段内应：

（一）利用各类新闻媒体或采用其他方式进行广泛宣传；

（二）归口部门应委托标准化技术机构、标准化行业协会或类似社会组织开展宣贯培训班，学习并推动实施标准和使用。

十、废止现行相关标准的建议

本标准为该所属领域为首次制定，无现行相关标准。

十一、其他应予以说明的事项 

无。         
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