江门市水利局《法治政府面对面》专题访谈
（主要摘要）

主持人：去年，我市以第二名的成绩获得省河湖长制考核“优秀”等次，并再次获得国务院督查激励。请问区舵样副局长，你们是如何把法治建设与河湖长制相结合，接下来河湖长制工作将如何开展？

区舵样答：依法治国是我们国家治理的基本方略，法治政府建设和依法行政是每一个部门每项工作所遵循的根本原则。河长制工作也不例外，必须与法治建设有机结合。自全面推行河长制之处，我局就高度重视将河长制工作纳入法治轨道，不断完善河长制体制、机制和体系，力推河长制工作在法治轨道上走深走实，取得了一定的成效。下来，我们将深入学习贯彻落实习近平法治思想和党的二十大精神，继续推动河湖长制与法治政府建设深度融合，全面提档升级，守住山水底色，打造幸福河湖“江门样板”。

一是继续健全河长制体制和体系。坚决履行主要领导“第一责任人”职责；强化制度建设，着力补齐制度短板，不断增强河长制的制度化、规范化管理。

二是持续开展学法普法行动。大力打造“以案释法”“送法下乡”“河长说法”三大普法品牌，持续组织开展进校园、进机关、进企业等丰富多样的法治宣传活动。

三是全链条构建河湖管护模式。持续深化政府“治”+民间“理”的河湖长制侨乡模式，完善“河长+河道警长+检察长+民间河长+专职巡河员+河道保洁员+护河志愿者+网格员”的护水管水工作体系。

四是全要素开展河湖综合治理。深入推进河湖“清四乱”常态化规范化。统筹推进工业、农业、生活污染源治理，持续深化12条城市、2条县级、5条农村黑臭水体和国考牛湾断面治理攻坚。

五是全流域推动河湖综合治理。持续深化“流域+区域”，“河湖长+林长”管理协作机制，全面提升流域协同管理水平。扎实推进西江潭江跨界重点支流综合治理工程建设，高标准完成鹤山、开平水系连通及水美乡村建设。

主持人:蓬江作为江门市的中心城区，水污染负荷重，大量水源涵养区和水体自净所依赖的湿地因城市发展需要被硬底化，治水工作难度大。但近年来，蓬江区治水成效却有目共睹，江河湖库水更清了、岸更绿了、景更美了。请问钟文学副局长，蓬江区这一变化的“秘诀”是什么？

钟文学答：习近平总书记曾经说过“生态治理，道阻且长，行则将至。我们既要有只争朝夕的精神，更要有持之以恒的坚守。”我想，这就是蓬江区治水工作的“秘诀”。

自2017年，全面推行河（湖）长制工作以来，对全区380公里各类大小河道、河涌设置7名区级河长、66名镇级河长、128名村级河长，做好河长全覆盖，每条河都有河长。还先后制定实施、修订全面推行河（湖）长制实施方案、会议制度、工作规则、“民间河长”管理办法等80余份区级河（湖）长制工作规范性文件，制度体系不断完善，让各级河（湖）长及工作人员工作有章可循、成效有尺可量、奖惩有规可依，有效保障了河（湖）长制各项工作开展。这7年，蓬江区区、镇、村三级河（湖）长累计巡河近20万次，每周至少开展一次巡河，发现并处理河道问题超2.2万个。这7年，蓬江区累计投入超过30亿元用于水环境基础设施建设，新建污水管网550公里、污水提升泵站116座，新建农村污水处理站34座，同时对棠下厂、荷塘厂、杜阮厂3座污水处理厂进行扩建，累计新增污水日处理能力12.6万立方米。这7年，蓬江区各级各部门累计出动执法人员超1.5万人次，开展水环境专项执法巡查4000余次，立案查处各类水污染违法行为1200余宗，整治河湖“四乱”问题590余宗。2023年，蓬江区30个市级河长制水质考核断面中，水质优良率为80.1%，比2018年提高38.6个百分点；水质达标率为96.4%，比2018年提高34.9个百分点；12条登记的黑臭水体全部得到有效治理，劣Ⅴ类断面从7个降到零，水环境改善明显。

主持人:据了解，鹤山市因河湖长制工作成效突出获得国务院督查激励，鹤山市水利局河湖管理组获得第六届广东省“人民满意的公务员集体”，鹤山市水利局在2022年荣获“全国依法治理创建活动先进单位”称号。请问鹤山市在依法治水、依法实施河湖管理保护方面有哪些好的经验做法呢？

李勇健答：近年来，鹤山市坚持以习近平生态文明思想为指导，把生态文明理念与法治政府建设理念相融合，高位推进河湖长制工作，以“河长制”推动“河长治”，做好做活“水文章”，全力打造河湖长制“鹤山样板”。

一是高站位构建联动共治新格局。夯实市、镇、村三级河湖长组织体系，创新设立“民间河长”“企业河长”“巾帼河长”，各镇村均成立公益护河护水队，形成全覆盖治水网络。设立全省首座县级治水科普教育展厅，开展宣传科普活动，营造全民共治良好社会氛围。

二是高效能推动河湖治理取得新成效。统筹推进水污染防治攻坚战、“清四乱”行动、非法洗砂洗泥问题整改等专项工作，系统实施碧道建设、水美乡村建设等河道治理项目。河湖长制实施以来，鹤山市江河湖库水质达标率、优良率提升约40%，国、省考断面和县级以上集中式饮用水水源水质优良率都达到100%，河湖治理成效获人民日报、新华社等央媒、省媒“点赞”。

三是高起点谋划水经济新业态。整合全市水域空间资源禀赋，推动鹤山市全域水经济试点建设，将西江美岸文创园等10宗水经济项目纳入试点，创新“碧道+”“水美乡村+”“水库+”的水经济发展模式，培育发展起沙坪河、古劳水乡、三堡河、宅梧河、青年水库、澜石水库等一批群众喜闻乐见的水经济节点，为落实“百千万工程”聚力赋能。

主持人：江门市水资源丰富，碧道建设取得了较好成效，接下来，如何利用好水资源和碧道禀赋，变水为财，发展水经济？

区舵样答：我们全面推行河长制的目的就是努力提升依法治水管水护水水平，努力打造永恒水安澜、优质水资源、健康水环境、宜居水生态、先进水文化、绿色水经济的美丽幸福河湖，努力将绿水青山转化为金山银山，大力推进我市经济社会高质量发展。

江门市河流总数749条，总长达4122.5公里，水资源比较丰富，具有发展水经济自然禀赋。近年来，江门提前完成364公里碧道建设，治水成果全面显现，2018年以来，全市优良水体数量同比上升36.5%，达标水体数量同比上升39.3%，为水经济发展提供了良好基础条件。

接下来，我们积极推动全域水经济试点，深入挖掘万里碧道、中小河流治理、水系连通及水美乡村等经济内涵，大力打造“碧道+”“水美乡村+”等绿色水经济品牌，探索推进休闲观光、文化旅游产业发展，打造生态活力滨水经济带。探索水库融合发展模式，积极发展绿色养殖、水上运动、休闲旅游、水资源开发等绿色产业。重点推进鹤山市青年水库源林生态乐园、“桃花驿”水文旅休闲带、开平市大沙河水库山水茶乡等9个试点项目，确保年内达到试点建设目标，努力将水经济打造成为江门推动“两山”转化、实现高质量发展的新亮点、新名片。

主持人:村级河（湖）长一般由村两委干部担任，部分村级河（湖）长可能在河湖管理方面的知识储备不足、治理经验不够、工作抓手不强，导致履职效果不佳。请问钟文学副局长，蓬江区在加强村级河（湖）长履职能力建设方面都做过哪些努力？

钟文学答：村级河（湖）长常年工作在河湖一线，需直接面对并协调解决各类问题。扎实推进村级河（湖）长制落地落实，不仅是全面推行河（湖）长制的必然要求，也是有效防治河湖水环境的“第一道防线”。

为有效提升村级河长履职能力，蓬江区首先加强村级河长履职培训，每年至少组织一次村级河（湖）长培训班，通过政策法规解析、实际案例分析、经验交流等多种方式，对村级河（湖）长定期开展理论与实践培训，补齐村级河（湖）长履职能力短板。其实是建立完善村级河（湖）长工作标准，明确巡河要求、发现及解决问题标准化流程等内容。也针对河道治理出现的新情况新问题不断修订完善河长制工作考核奖惩制度，增加村级河（湖）长作为考核奖惩对象，考核结果直接与各村级河（湖）长评优评先挂钩。

主持人:建设造福人民的幸福河是习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上发出的伟大号召，是践行“两山”理论的具体举措。请问鹤山市在建设幸福河湖方面有哪些具体做法？下一步计划如何推进？
李勇健答：为推动幸福河湖建设，鹤山市坚持全流域、全要素、全系统治理，主要实施了“三项工程”。一是用情用力推动母亲河治理。为改善“母亲河”沙坪河水环境，鹤山市创新引入社会资本，投资7.88亿元实施沙坪河综合整治工程，建成独具水文化特色的“鹤舞沙坪”“清泉如许”“三夹腾龙”等沙坪河“八景”。二是有力有序推进生态碧道建设。投资4.8亿元实施鹤山市碧道建设，建成西江、沙坪河、升平河、雅瑶河、龙口河等46公里碧道，沿线人民群众的幸福感、获得感、安全感不断增强。三是高质高效勾勒水美乡村图景。着眼于群众关心的农村水问题，投资3.24亿元推进广东省唯一的2021年全国水系连通及水美乡村建设试点县项目，高质量完成潭江流域5条河流60.89公里河道综合治理，打造出三堡河五星村段、宅梧河半岛节点、鹤城河节点、址山河将军陂段等“网红”水景点，吸引大量周边市县游客打卡游玩，带动了五星村、靖村、来苏村等一批美丽乡村建设，助力乡村振兴提档升级。

下一步，鹤山市将持续深入学习贯彻习近平总书记治水重要论述精神，深刻把握“幸福河湖”的内涵要义，高标准做好已建成幸福河湖的长效运维管护，以法治政府建设为着力点，依法依规大力发展绿色水经济，构建“以水兴水”的良性循环模式，全力打造人民满意的幸福河湖。

主持人：接下来，我们听听现场观众的提问。

群众1：谢谢主持人！我生活在江门，企业也办在江门，也想继续留在江门发展，想请问为什么现在建筑用砂那么紧缺，还不放开允许我们在西江采砂？

区舵样答：自改革开放以来，我市及周边地区经济建设快速发展，基础设施建设等用砂激增，出现了大规模的河砂开采活动，由于超量无序开采河砂，已导致河床大幅下切，给河势稳定、防洪安全、通航安全等带来严重影响。

为保障河势稳定、防洪安全，缓解河道急剧下切态势，近年来，我市及时制定了相应的政策法规和管理制度，陆续开始限制和禁止采砂。

2020年，经市政府批准，我局印发了《江门市河道采砂规划报告（2021-2025年）》。根据《规划》，西江江门段河道下切趋势仍未根本改变和逆转，河道未恢复原有的稳定状态，加上上游河道泥沙输入减少，沉积在河道的砂量也相应减少。为保证河道健康良性发展，保证防洪等方面的安全，2021-2025年西江江门段全部划定为采砂禁采区，无可采区。不过，近年来建筑用河砂已被大量的海砂和机制砂所取代，请市民和企业放心，目前我市建筑用砂充足，不会影响地方经济社会的高质量发展。

主持人：接下来，我们听听第二位现场观众的提问。

群众2：我是蓬江区居民，家就在天沙河边，这几年天沙河水质、景观的正向改善都看在眼里，我是直接受益者，傍晚时候到天沙河碧道散步，已经成了我和家人每天的休闲项目。虽然现在天沙河水质相较于几年前发生了翻天覆地的变化，不黑了、不臭了，水面和岸边也少有看到垃圾，但是天沙河河水现在总感觉灰蒙蒙的，距离“清澈见底”还有一点差距。我想请问钟文学副局长，对于进一步提升天沙河水质，蓬江区河长办有什么工作计划吗？
钟文学：感谢这位观众对天沙河治理工作的关心，接下来蓬江区的治水工作力度只会增不会减，具体到天沙河流域，我们计划着重做好以下几个方面的工作。
一是推进城乡生活污水处理提质增效。老城区污水管网建设运行时间不短了，有些管网老化，出现跑冒滴漏的问题，我们要补齐这方面的短板，推动城镇生活污水管网全覆盖，还要因地制宜实施雨污分流改造，逐步实现污水收集量和进水污染物浓度“双提升”。

二是深入开展商品住宅小区生活污水纳管排查治理，特别要做好临近天沙河边的小区，进一步摸清住宅小区雨污水管网建设及接入市政管网情况，完善相关数据信息，做好后续跟踪管理，去年对排查出的8个小区完成相关的整改工作，今年还要继续摸排。

三是深入开展工业污染防治。落实“三线一单”生态环境分区管控要求，严格天沙河流域建设项目生态环境准入，加强日常的巡查执法，尽最大努力减少污水直排入天沙河的情况。

四是做好天沙河的生态补水调度。科学利用南冲电排站、横江电排站、海口水闸、耙冲水闸、江咀水闸等8个闸站工程，将西江优质水资源引入天沙河，并加强水系调度的系统性研究，在保障天沙河流域生态基流的基础上提高水体流动性，逐步恢复水体自净能力。

主持人：接下来，我们听听第三位现场观众的提问。

群众3：我是住在鹤山市址山镇禾南村村民，我想在址山河附近建一栋自建房，不知道是否符合相关的法律法规，请问能现场讲解一下有关法律政策吗？
李勇健答：这位观众，您好！根据广东省水利厅新修订的《广东省河道管理条例》第十八条明确规定，在河道管理范围内，禁止建设房屋等妨碍行洪的建筑物、构筑物；在堤防和护堤地，禁止建房、放牧、开渠、打井、挖窖、晒粮以及开展集市贸易等活动。2020年以来，水利部、省水利厅通过卫星遥感监测不断加大河湖岸线管控力度，要求对长期存在的乱占、乱建、乱堆、乱采问题加快清理整治。近年来，鹤山市严格按照省和江门市关于“清四乱”工作要求，依法依规对非法侵占河道管理范围的建筑物进行了清拆处理。

因此，在新建房屋前，您可以前往址山镇河长办、自然资源所详细查询建房位置是否符合址山镇的规划用地红线和址山河河道管理范围线要求，在获得相应部门的审批许可后方可进行建设。

主持人：感谢几位嘉宾的分享，江门市深入贯彻落实习近平法治思想，坚持用法治理念推进生态文明建设，以河长制推动河长治。在这期节目里，我们感受到了江门水利系统坚持不懈，久久为功，为推动江门高质量发展作出的努力，我们再一次感谢三位嘉宾的莅临，本期的访谈到这里就结束了。



