附件2

2026年支持省级企业技术中心开展创新能力建设项目申报指南

一、支持范围
围绕20个战略性产业集群、5个未来产业等重点领域，对企业在提升自主创新能力和核心竞争力过程中，依托省级企业技术中心在研发试验、检验检测、中试孵化、成果转化、产业应用等方面开展的项目给予支持。鼓励企业围绕技术创新的薄弱环节，加大创新研发投入，完善创新基础设施，实施创新能力建设项目。
二、入库要求
（一）项目承担单位为已认定为省级企业技术中心（不含建筑业）的企业，在江门市内登记注册，且在江门市内生产经营、具有独立法人资格，诚信经营，依法纳税，未被列入严重失信主体名单、经营异常名录（可提供无违法违规证明公共信用信息报告为重要佐证材料），近三年在专项审计、绩效评价、监督检查等方面未出现严重违法违规情况。
（二）项目应于2022年1月1日以后开始实施，已完成并取得成效。项目实施地需在江门市内。
（三）单个项目新购置研发仪器设备（含配套软件，不含税）总额不低于500万元。
（四）项目应围绕20个战略性产业集群、5个未来产业等重点领域开展建设，具有自主知识产权的创新成果。单个项目申请相关发明专利等创新成果不少于3件。
（五）项目及相关研发仪器设备（含配套软件）未获得过省财政资金支持。
（六）同一申报主体同一年度只能申报一个项目。
三、支持方式
（一）省财政资金采取事后奖补方式，择优支持企业依
托省级企业技术中心在研发试验、检验检测、中试孵化、成果转化、产业应用等方面开展项目建设。
（二）省财政资金奖补比例不超过项目新购置研发仪器
设备（含配套软件，不含税）总额的40%。
（3） 单个项目获得资金原则上不少于200万元、不超
过800万元。
（四）采取竞争性评审和遴选的方式入库，同等条件下优先支持2023年度评价结果为良好及以上的省级企业技术中心所在企业以及国家技术创新示范企业、国家产业技术基础公共服务平台企业、省级以上制造业创新中心牵头企业、省级以上制造业单项冠军企业、省级以上专精特新中小企业、省级战略性产业集群重点产业链“链主”企业等。
四、项目完工评价
完工评价是指对已完工项目的建设情况、建设成效等进行的评价以及对有关资金投入情况的核实，未通过完工评价的项目不得入库。评审完成后，专家组综合形成项目完工评价意见（附件3-1）。
申请完工评价项目的基本条件：
1.项目符合项目入库通知的有关要求。
2.项目已完成主要建设内容和既定的投资计划，已实现预期的技术性能指标和经济社会效益目标。
3.项目自筹资金管理规范，凭证发票齐全，符合财务相关规定要求。
4.项目入库申请材料真实有效，不存在弄虚作假的情况。
五、入库申请材料要求
入库申请材料包括但不限于以下内容：
（一）2026年支持省级企业技术中心开展创新能力建设项目入库申报书（附件3-2）。
（二）项目立项资料。
（三）企业营业执照（复印件、加盖公章）。
（四）会计师事务所出具的近两年财务审计报告，即2024年度和2023年度财务审计报告。（若尚未完成2024年度财务审计的请提供2024年财务报表，加盖会计师事务所公章或企业公章）。
[bookmark: _GoBack]（五）项目新购置研发仪器设备（含配套软件，不含税）情况，包括设备购置明细表（附件3-3）、转固凭证、设备购置合同、发票、记账凭证、付款凭证、设备和铭牌照片等。与设备购置明细表顺序一一对应，按照购置合同、发票、记账凭证、付款凭证、转固凭证、设备和铭牌照片的顺序编制。
（六）法定检测部门出具的检测报告（适用于技术性能指标需法定检测的产品）。
　　（七）两份及以上项目产品、技术的用户使用报告。
（八）项目相关证明材料，如专利证书、技术成果鉴定证书、产品销售合同等。
（九）企业技术中心成立文件。
（十）无违法违规证明公共信用信息报告（项目单位登录“信用广东”https://credit.gd.gov.cn/index.html，勾选建筑市场监管、安全生产、税务、自然资源、生态环境、能源等相关领域，查询近三年记录并下载；如在报告查询期内某个领域无法出具证明报告，企业应对该领域违法违规情况进行说明，如已完成行政处罚信息信用修复，应提供相关佐证材料）
（十一）其他用于竞争性评审资料，包括但不限于：
1.2023年-2024年完税证明。
2.企业拥有的有效知识产权列表。
3.企业技术开发仪器设备原值及研发用软件购置费列表。
4.企业技术中心专职研究与试验发展人员列表。
5.2022年以来产学研项目列表及证明材料（与列表顺序一一对应）。
6.企业获得资质、奖项及荣誉称号列表及证明材料（与列表顺序一一对应）。
（十二）其他需补充的资料。
入库申请材料按要求上传至网上申报平台，经县（市、区）初审通过后，项目单位从系统导出带水印的材料A4纸张双面打印、胶装成册（包括目录、页码等），封面及骑缝加盖公章，书脊注明专项名称、项目单位和项目名称。
