恩平市2025年职业技能大赛实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作重要指示精神，大力推进百县千镇万村高质量发展工程，充分发挥职业技能竞赛对技能人才队伍建设示范带动作用，选拔优秀技能人才，为我市制造业当家和高质量发展提供技能人才支撑，全力构建江门高质量发展战略新格局。市人力资源和社会保障局、市总工会决定联合相关部门举办恩平市2025年职业技能大赛，现制定本实施方案。

一、竞赛目的

以“匠造未来•技赢天下”为主题，以培养高技能人才为目标，挖掘和传承工匠精神、展示技能传承，结合我市经济产业发展实际，在全市范围内开展职业技能竞赛活动，推动职业技能竞赛与技能人才评价的深度融合，构建一个“以赛促学”“以赛促训”“以赛促评”的技能人才培养新模式，培养既具备知识、技能又富有创新精神的高素质技能人才队伍，为我市的经济社会发展提供坚实的人才支持和技能保障。

二、竞赛项目
全市开展职业技能竞赛6项（附件）：

（一）乡村建设工匠职业技能竞赛；

（二）智能装备行业职业技能竞赛；

（三）无人机操作技术职业技能竞赛；
（四）农村电商职业技能竞赛；

（五）银行业务技能竞赛；

（六）电力系统青工技能比武竞赛。

第一至四项竞赛实施方案由恩平市人力资源和社会保障局统一制定及购买第三方承办服务；第五、第六项竞赛实施方案的制定及执行分别由中国人民银行江门市分行恩平营业管理部、江门恩平供电局负责。
三、竞赛时间

2025年7月-10月。
四、竞赛经费及管理
各项目竞赛经费由主办单位预算及统筹，在不影响竞赛公平公正的情况下，鼓励按规定开展社会赞助工作。办赛经费按规定列支。
五、激励措施

（一）荣誉证书和资金激励。各竞赛项目制订实施方案时，应明确选手获奖激励措施和标准，明确一、二、三等奖获奖人数，可向其他排名在参赛人数前50%的选手颁发优胜奖（如设初赛、决赛的，按决赛规模核算）。

（二）颁发职业技能等级证书。第一至四项竞赛现场必须进行全程录像，按有关规定及不超过实际参赛人数50%的比例直接免费核发与竞赛职业（工种）等级对应的技能等级证书。已持有相关证书的，不重复核发。市人力资源和社会保障局负责报送符合发证要求的人员名单至江门市职业技能鉴定指导中心。如国家颁布新政策，按新政策执行。

六、竞赛标准及形式

第一至四项竞赛项目以国家职业标准三级/高级工为竞赛标准或相关职业行业标准，并学习借鉴世界技能大赛命题方法和考核内容，适当增加新知识、新技术、新设备、新技能等内容。实操环节实行一百分赛制，竞赛评奖仅以实操成绩为依据。其它竞赛项目按照行业竞赛要求自行拟定相关标准。

七、工作要求 
（一）高度重视，精心组织。各单位要充分认识到本次大赛的重要意义，切实提高政治站位，加强组织领导，安排专人负责，周密组织实施。实施过程中各参与单位要主动作为，积极对接，确保比赛顺利进行并取得预期成效。主办单位做好负责的竞赛项目的组织和协调工作，按要求制定好各项目竞赛实施方案和技术文件，提前印发及公布。竞赛试题由承办单位商市人力资源和社会保障局共同组织专家命题，竞赛考务工作参考职业技能鉴定的规定执行。
（二）广泛宣传，营造氛围。依托网站、抖音号、公众号、视频号、微信群等多种媒体渠道，广泛及时宣传大赛相关信息，营造良好的活动氛围。同时鼓励参赛人员利用自身社交平台进行宣传推广，扩大比赛影响力。承办单位负责全程拍摄竞赛过程，在竞赛结束1个月内收集视频素材交恩平市职业技能鉴定中心。
（三）强化服务，保障安全。做好比赛期间的各项服务保障工作，确保参赛人员人身安全和设备安全。竞赛结束后20个工作日内，承办单位做好竞赛台账的整理，连同有裁判签名确认的竞赛成绩汇总表原件交恩平市职业技能鉴定中心。
八、其他事项
（一）本次系列竞赛不得以任何形式收取报名、参赛等相关费用。若因现场参加相关活动而产生交通方面的费用，自行负责。
（二）所有参赛选手需签署相关承诺书，承诺在报名和参赛过程中始终遵守相关要求，对竞赛进行正向宣传和引导；因竞赛组织、管理服务等原因所收集的参赛辅助人员个人信息，仅供此次竞赛使用。 

（三）参赛选手自将参赛资料送交之日起，即许可将其参赛在非商业用途下通过各种方式向社会展现。 

（四）竞赛最终解释权归各项目组委会所有。

九、联系方式

竞赛指导联系人：恩平市职业技能鉴定中心梁丽娜，

电  话：0750-7723759。
附件：恩平市2025年职业技能大赛竞赛项目表



